エスニック・キッチンnews-6
2011年5月号（5/20発行）
■ 2011年5月15日（日）　今年も、国分寺市本多公民館新緑まつりに参加。

3日目のホールイベント「新緑ステージ5.15」に出演しました。
★今年の「新緑ステージ」は、音楽グループ6団体と演劇グループ1団体が出演。オカリナ、ケーナ、和太鼓、三線、八重山の音楽と踊り、創作劇、そして器楽アンサンブルのエスニック・キッチンと、盛りだくさんの舞台となりました。午前11時15分から午後3時半までの長丁場でしたが、常に70名前後のお客様が入ってくださり、盛況のうちに無事終了。ありがとうございました。
★エスニック・キッチンは演奏だけでなく、ステージ進行全般を担当。３人とも大汗をかきながら奮闘しました。おかげで演奏のほうは緊張をするヒマもなく、のびのびやれました。
「異国風の踊り」と「時の回廊」はおなじみの曲、「ＮＩＧＨＴ　ＤＡＮＣＥ」は昨年秋から、スタンダード曲の「星に願いを」は今年から加えた曲で、新緑まつりでは初お披露目でした。

■ 2011年5月29日（日）浅川河川敷で不便を楽しむイベント
多文化・環境共生型野外フリーイベント「第4回みんなちがってみんないい」
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●エスニック・キッチン（器楽アンサンブル）


畑中武　（アルトサックス・中国瓢箪笛・ウドゥ）　畑中久美子（篠笛・バラフォン）　木村草彦（パーカッション）


2007年結成。エスニック風味のオリジナル曲は篠笛・サックス・打楽器に民族楽器を取り込んだジャンル不明の癒し系不思議サウンド。歴史の重層地帯、武蔵国分寺で生まれた自然と歴史の音楽絵巻。


電子メール：kumihatanaka@gmail.com


ホームページ（全曲試聴できます）:http://blog.livedoor.jp/ethnickitchen/











★このお祭りは「川原で不便を楽しもう！」がモットー。東西のステージでは、フォークやジャズ、民謡にワールドミュージック、民族舞踊などが同時進行で展開され、エスニックな料理やグッズのお店がたくさん出ます。使い捨て容器は使わず、マイ食器をもって河原に集合です。今年の「みなちが」は東日本大震災支援イベントとし、収益金を被災地の方々に届けます。


“届けよう！みんなの愛と義援金！”


★エスニック・キッチンは、西ステージ（牧場側）に登場。11：15～11：45の予定です。音楽でエスニックムードを盛り上げます。


エスニック・キッチンの次は、昨年の「みなちが」以来親しくさせていただいている「ロッサ」さんが登場。今年3月に予定していたジョイントライブは、震災直後のため延期となりましたが、今回、順番がくっついているので、お互い、演奏に“乱入”ありかも。


★ステージで使う電力は全てソーラ発電でまかなわれます。太陽がかげると、マイクはボリュームがオフになっちゃいますが、そん時は生音で頑張ります！





★アクセス地図、時程表は裏面に





























